

REFERAT DE ACCEPTARE

pentru susținerea publică a tezei de doctorat „Securitatea energetică și managementul resurselor la începutul secolului XXI. România în context european actual” a doctorandului Lucian Nicolae BODE, sub coordonarea științifică a prof. univ. dr. Adrian Liviu IVAN

Motivația alegerii subiectului și relevanța acestuia

Nevoia de cunoaștere este o necesitate permanentă a științelor sociale, cu atât mai mult a relațiilor internaționale și a aspectelor legate de domeniul securității. Motivația alegerii subiectului rezidă în actualitatea lui și în dinamica de care a dat dovadă în ultimii ani securitatea energetică și managementul resurselor, iar autorul exploatează tocmai această necesitate, care este în continuare una prezentă. În fundamentarea temei de cercetare, doctorandul a avut în vedere evoluțiile din ultimele decenii și emergența securității energetice ca un punct central de pe agenda politică a statelor și a organizațiilor internaționale. Mai mult, un alt element de motivare a fost reprezentat de dificultatea cu care, la nivel european, au fost implementate obiectivele politice și s-au produs schimbări vizibile și palpabile, ceea ce implică o permanentă chestionare a trecutului și o necesitate pregnantă de răspunsuri valide.

Din perspectiva României, s-a constatat o necesitate reală în ceea ce privește buna cunoaștere a aspectelor teoretice și a dimensiunilor practice aferente securității energetice și managementului resurselor, avându-se în vedere dezvoltările incipiente cu care avem de a face la momentul de față. Momentul este oportun și asta deoarece, ultima decadă a cunoscut o accelerare a transpunerii în practică a politicii energetice la nivel european și în același timp a dat naștere la noi provocări și impedimente. Tocmai de aceea, România trebuie să se adapteze rapid, să adopte poziții fundamentate strategic și să se asigure că, în ciuda reticenței tradiționale raportată la aspectele energetice și la transferul de autoritate către nivelul supranațional european, va obține tot ceea ce este mai de folos din acest demers, respectând totodată interesele naționale, dar și obiectivele comunității europene.

Ca atare, relevanța subiectului ales pentru mediul științific, politic și decizional actual este una ridicată și corespunde nevoilor de cercetare și de cunoaștere, iar raționamentele din spatele alegerii tematicii sunt valide și ancorate în realitatea cotidiană.

Metodologia cercetării

Din perspectivă metodologică, s-a constatat că pe parcursul demersului științific au fost utilizate atât metode și tehnici cantitative, cât și calitative, fundamentarea teoretică făcându-se prin intermediul revizuirii literaturii de specialitate, analizei de conținut și analizei conceptuale, fiind furnizat un cadru teoretic complex pentru înțelegerea aspectelor empirice supuse analizei. Au fost analizate documente oficiale de poziție, piese de legislație, cercetări anterioare pe tematici conexe, interviuri și prezentări la dezbateri științifice, alături de cărțile și articolele cuprinse în bibliografia de specialitate. Diversitatea, dar mai ales conținutul documentelor au determinat o analiză a acestora nu doar din perspectivă cantitativă, cât și calitativă, ce s-a materializat printr-o utilizare convergentă a metodelor cazuistice cu cele statistice. Prin urmare, analiza calitativă a presupus interpretarea textului, pe când analiza cantitativă a vizat interpretarea unor date cuprinse în tabele și rapoarte statistice. Complementar, pe tot parcursul cercetării s-a urmărit identificarea și prezentarea relațiilor de cauzalitate, alături de analiza descriptivă, acolo unde a fost necesar. Mai mult, studierea predictivă a diferitelor fapte și evenimente, alături de metoda inductivă au fost de folos pentru a valida sau invalida anumite aspecte descoperite pe parcursul cercetării.

Ca atare, din punct de vedere metodologic, lucrarea dispune de o bibliografie consistentă și actuală, iar instrumentele de cercetare au fost transpuse în practică într-o manieră coerentă și validă, avându-se în vedere raporturile de cauzalitate și interdeterminările ce apar în abordarea curentă.

Analiza cercetării și a rezultatelor sale

Obiectivul principal de cercetare al lucrării a fost urmărit cu atenție pe parcursul lucrării de doctorat și analiza efectuată de autor prezintă coerență și consistență. Totodată, lucrarea demonstrează o bună cunoaștere a conceptelor utilizate și teoriile folosite sunt raportate corectate la instrumentele și strategiile actuale. Structura lucrării este una utilă pentru înțelegerea contextului, plecându-se de la abordările teoretice și fundamentarea aspectelor generale, până la evaluarea cadrului european regional, respectiv cel național.

Sunt identificate în mod valid interdependențele care apar și necesitățile prezente la nivel național și european, iar contextul geostrategic este utilizat pentru a argumenta într-un context mai larg, modul de funcționare al acestora.

Din cele menționate deja putem spune că teza de doctorat a doctorandului Lucian Nicolae BODE întrunește condițiile formale și de fond pentru a fi declarată o cercetare științifică veritabilă. Ca atare considerăm că acordarea titlului de doctor este pe deplin justificată.